

В диссертационный совет Д 112.298.15
при ФГАОУ ВО «Южно-Уральский
государственный университет (национально-
исследовательский университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Богдановой Ольги Александровны на тему «Влияние внешних институциональных шоков на экономическое пространство регионов», представлений на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

В автореферате Богдановой Ольги Александровны представлены результаты исследования влияния внешних институциональных шоков на экономическое пространство, особенности распространения и реакции экономики субъектов Российской Федерации с учетом неоднородности социально-экономического развития. Интенсификация процессов нестабильности мировой экономики и применение торгово-экономического инструментария в реализации экономической политики стран актуализируют исследование последствий шоковых импульсов, связанных с изменением институтов внешнеэкономического взаимодействия через торгово-экономические и инвестиционные потоки, определение факторов уязвимости, оценку восприимчивости к внешним шокам как экономики страны в целом, так и ее регионов.

В автореферате четко и корректно определены объект (экономика региона как подсистема открытой национальной экономики), предмет (влияние институциональных шоков на экономическое развитие регионов) и цель (обоснование теоретических и методических подходов к оценке восприимчивости экономики регионов к внешним институциональным шокам для разработки мер по повышению устойчивого экономического развития субъектов РФ) исследования. В диссертации автором использована методология функционального и системного подходов, что в единстве с методами сравнительного анализа, структурным подходом, комплексом экономико-статистических приемов позволило ей получить результаты обладающие научной новизной:

1. Уточнено понятие «институционального внешнего шока» в экономике, трактуемое диссертантом как неожиданное институциональное

изменение, которое создает непредсказуемость стандартных поведенческих реакций субъектов экономики и приводящее к серьезным экономическим последствиям, выделены типы и механизм проникновения шока в экономику региона.

2. Разработан методический подход классификации субъектов РФ по восприимчивости к внешним институциональным шокам (восприимчивые, ограничено восприимчивые, невосприимчивые), что позволило разграничить территориальное пространство РФ на зоны, имеющие разный потенциал устойчивости, в том числе вероятность резких изменений в развитии и серьезных социально-экономических последствий.

3. Проведена типология регионов по факторам уязвимости к внешним шокам с использованием двух блоков показателей: показатели торгово-экономического канала и инвестиционного канала, что позволяет охватить весь основной спектр объектов институциональных правил, регламентирующих внешнеэкономические отношения.

4. Разработан комплекс мер по корректировке Стратегий социально-экономического развития субъектов РФ с учетом необходимости адаптации развития к внешнеэкономической нестабильности.

Положения диссертации, заявленные как научная новизна, содержат позитивные научные и практические результаты.

Несмотря на положительную оценку рецензируемой работы в целом, отметим, судя по автореферату, следующие замечания.

1) Следовало бы раскрыть в автореферате понятие институциональной открытости региона и указать при каком значении RITR регион, по мнению диссертанта, является институционально открытым/закрытым (с. 11).

2) Необходимо пояснить выбор критериального интервала для показателя Херста (с. 13): совпадает он с типовым или модифицирован соискателем с учетом специфики объекта исследования?

В целом, знакомство с авторефератом показывает, что автором была выбрана актуальная в теоретико-методологическом и прикладном аспекте тема исследования. Научные положения, выводы и результаты диссертационного исследования, представленные в автореферате, являются обоснованными и достоверными, что подтверждается методикой исследования, использованием официальных статистических данных и аналитической информации.

Выполненная диссертация характеризуется новизной, теоретической и

практической значимостью, она является самостоятельным завершенным научно-квалификационным исследованием, соответствует требованиям ВАК при Минобрнауки РФ, а ее автор Богданова О.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор экономических наук,
профессор, директор Института
проблем региональной экономики
ФГБОУ ВО «Оренбургский ГАУ»

Татьяна Дмитриевна Дегтярева

3 мая 2018 г.

И.о. первого проректора-
проректора по учебной работе

А.Г. Гончаров

ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный аграрный университет»

Адрес: 460014, г.Оренбург, ул. Челюскинцев, д.18.

Телефон: 8(3532)77-13-47

Эл. почта: ipru_osau@mail.ru



Подпись Дегтяревой Т.Д. заверяло

Начальник отдела кадров

ФГБОУ ВО «Оренбургский ГАУ»



М.П. Зайцева